Отчёты участковых инспекторов милиции ОВД администрации Ленинского района г. Гродно 
перед гражданами
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ЗНАКОМЬТЕСЬ - УЧАСТКОВЫЙ ИНСПЕКТОР МИЛИЦИИ!
Участковые Ленинского РОВД встретятся с гражданами
Вы наверняка видели на улицах города плакаты, в которых до населения доводится информация о работе, которую проделали участковые инспектора милиции в стране за 2016 год, а также призывающие граждан знать фамилию своего участкового инспектора милиции и при необходимости обращаться к нему за помощью. 
Так кто же он, участковый уполномоченный милиции? В чем состоит его работа, чем она отличается от работы других сотрудников милиции? На эти и другие вопросы, которые наиболее часто задают наши читатели, мы постараемся дать ответ.
Основной задачей службы участковых инспектором милиции является работа с населением в жилом секторе. Участковый инспектор милиции изо дня в день, из месяца в месяц общается с одними и теми же людьми — жителями своего административного участка.
В идеале, участковый должен знать всех жителей на своей территории. И не просто знать, а побеседовать с каждым жителем, вверенного ему участка, а при необходимости оказать посильную помощь в решении проблем входящих в компетенцию.
По роду своей деятельности участковый должен быть универсалом — часто ему приходится выполнять работу оперуполномоченных уголовного розыска, службы БЭП, сотрудников миграционной и иных служб.
Не зря говорят, что хороший участковый — министр на своем участке.
Основная задача участкового инспектора — профилактическая работа по предотвращению правонарушений и преступлений, а в случае совершения преступления — активная работа по его раскрытию.
Информацию об адресе и телефоне участкового инспектора милиции, который обслуживает ваш дом, можно узнать в территориальном отделе милиции позвонив по телефону 102, либо посмотреть на официальном сайте УВД Гродненского облисполкома, в разделе «Участковый инспектор».
Следует знать, что основная работа участкового уполномоченного милиции проходит на административном участке, поэтому на «опорном пункте» он бывает только тогда, когда работает с документами или ведет общение с населением. Если вы хотите «попасть на прием» именно к своему участковому, то следует заранее узнать его график работы. Он находится на каждом «опорном пункте», а также в дежурной части отдела милиции.
Если ваш вопрос не терпит отлагательства, вы можете обратиться к любому участковому, который находится на «опорном пункте», либо к старшему участковому.
Уже традиционными стало и проведение отчетов участковых инспекторов милиции перед гражданами, проживающими на административном участке.
В наступившем 2017 году, такая встреча с участковыми инспекторами милиции Ленинского РОВД г. Гродно, будет проведена 16 февраля 2017 года с 17.00 часов.
На предстоящей встрече будет доведена до населения информацию о: 
– складывающейся оперативной обстановке в целом в районе (городе), а также на административном участке и принимаемые меры по ее стабилизации;
– работе, проводимой по профилактике, выявлению и пресечению преступлений и административных правонарушений;
– правовых последствиях антиобщественного поведения, совершения преступлений и административных правонарушений;
– мерах личной и имущественной безопасности;
– состоянии и результатах взаимодействия с гражданами и их объединениями, содействующим правоохранительным органам в охране правопорядка и профилактике правонарушений;
– результатах рассмотрения обращений граждан и юридических лиц;
– иных проблемных вопросах, требующих рассмотрения.
Место встречи с вашим участковым инспектором милиции можно узнать по ссылкам
Общественный пункт охраны правопорядка №1г. Гродно, ул. Малыщинская, 4 «а» (микрорайон «Девятовка») 
Общественный пункт охраны правопорядка №2г. Гродно, ул. Домбровского, 23 «а»(микрорайон «Радуга») 
Общественный пункт охраны правопорядка №3г. Гродно, ул. Тельмана, 4(микрорайон «Центр»)
Общественный пункт охраны правопорядка №4г. Гродно, ул. Болдина, 6 «б»(микрорайон «Форты»)
Общественный пункт охраны правопорядка №5г. Гродно, ул. Горького, 65(микрорайон «Грандичский рынок»)

