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Часто мы слышим о том, насколько страшной, кровопролитной, вызывающей ужас, была Великая Отечественная война. Нам говорят об огромных человеческих потерях, о постоянном голоде, о леденящих душу концлагерях, о холокосте, о хладнокровии и жестокости фашистов, о подвигах советских солдат, об их бесконечном самопожертвовании. Но сейчас это не кажется чем-то реальным. Люди привыкли к историям ветеранов, которые из года в год собираются на площадях белорусских городов, чтобы почтить память жертв войны, а вместо этого видят радостные лица, что пришли посмотреть на праздничный салют. Давайте будем честными: для нас боль, которую испытывают живущие до сих пор освободители, никогда не будет такой же сильной, и происходящее вокруг торжество – неуважение их боли. Но почему же тогда люди, не испытывая таких же чувств, воспринимая 9 Мая как повод развлечься, а не день скорби, продолжают до сих пор говорить о войне как о чудовище, монстре, которого никогда не будут готовы встретить? Разве это не лицемерно? Разве такой должна быть война глазами потомков освободителей: просто привычным ужасным рассказом, который вписали рядом с пышными, восторженными словами очередной концертной программы? 
Трудно принять то, что подвиг освободителей обесценивается, когда в нас еще живет слепая вера в противоположное. Но посмотреть правде в глаза все же придётся. О каком уважении к ветеранам и страхе к войне, мы можем говорить, когда вновь слыша слова о Великой Отечественной, в наших умах вырисовывается только шумный парад с неисчислимым количеством гвоздик? Мы видим солнечный день, палатки с солдатской кашей, представляем заливистый смех стоящих рядом людей в форме. Видим красочные фейерверки, что рассыпаются на синем звёздном небе. А где война? Где муки, где ужас, где все то, через что прошли эти высохшие, дряхлые старики, положившие свою молодость и даже жизнь на алтарь мира? Где мы можем почувствовать боль их утраты, невыносимую тяжесть воспоминаний, что никогда не исчезнут из их памяти?
Сегодня войну видят под другим углом. Сегодня она не страшит. Боязнь перед ней слабеет, а людская жестокость, пошлость, двуличие набирают силу. Война для нас – это всего лишь жуткая сказка, рассказанная на ночь. И из нее мы ничего не выносим. Только слушаем и забываем, вновь идя на танцы перед вечным огнем.
Такой видят войну потомки освободителей. Мы ее исказили, перестали бояться. И самое время задуматься: если страх исчезнет вовсе, сколько останется времени до новой войны?..
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