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Война глазами потомков освободителей
                                                    «Быть может, только потому вновь и вновь возникают войны, 
что один никогда не может 
до конца почувствовать, как страдает другой»
Э.М.  Ремарк
Война-это самое ужасное, что может  быть в жизни человека. Произнеси это слово при старшем поколении - и оно содрогнется в ужасе. В сознании молниеносно возникают картины потерь, образы людей, молящих о пощаде. Бессонные ночи, тревога переполняет грудь…
Современные подростки не представляют, как было страшно в то время. Даже фильмы, которые наполнены реализмом, где показываются все ужасы войны, не вызывают сильных эмоций. А даты, которые должны напоминать нам о тех событиях, некоторыми воспринимаются только как еще один повод для праздника. 
Если не говорить о войне, то совсем скоро мы, «дети технологий», и вовсе забудем, насколько беспощадна она была, и какой ценой досталась нам Победа. Когда приходит война, не имеет значение, кто ты. Ты можешь быть женщиной, мужчиной, ребенком. Война не щадит никого. Женщина на войне играла не менее важную роль. Она ночами не спала, лечила раненых, готовила. Самое главное – она верила.
Многие люди не подозревали того, как же надолго затянутся боевые действия. Солдаты, оставляя на прощание милые слова «жди, я скоро вернусь»,- даже не могли представить, что их больше не будет в живых… 
Несмотря на мой юный возраст, я с ранних лет уже осознала, что значит война. Помню один случай, который произошел лет 9 назад. Старое телевидение, а на экране - крушение вертолетов, которые так безжалостно подбивал пулеметчик. Я смотрела своими невинными глазами на то, как человек убивал человека. И я подумала, неужели кто-то другой мог посодействовать этому? Спустя время я нашла ответ на свой вопрос. Диктатор мог так внушить свои безумные идеи, которые подразумевали кровопролитие, что люди верили ему. Но страдал от этих действий простой народ. На противоположной стороне фронта мог стоять родной брат солдата… 
Вторая мировая война - страшное время. Я сравниваю войну с шахматами. Шахматы похожи на жизнь, только жизнь - тотальная война, а шахматы – война ограниченная.
Кто бы мог подумать, что у такой маленькой девочки такие взрослые мысли?! Но они не выходили у меня из головы. Страх, что все может повториться, не давал мне покоя. И в 13 лет я написала стихотворение, строфой из которого стало:

Для нас придумали канон,
И разум наш парализован,
В мировоззрении был подавлен,
Я - птица в клетке, я – скован.
 Так много поэтов, писателей, обычных людей, которые писали про войну. Каждый из них подбирал свои слова, но смысл всегда оставался тем же. Я хотела бы процитировать слова Роберта Рождественского:

Задохнулись канонады,
В мире тишина,
На большой земле однажды
Кончилась война.
Будем жить, встречать рассветы,
Верить и любить.
Только не забыть бы это,
Не забыть бы это,
Лишь бы не забыть! 

Автор повторяет слова «не забыть» несколько раз, что придает эмоциональную окраску, хочет донести до нас память о войне. Если мы забудем ее, те мучения, которые прошел человек, не исключено, что вторая мировая война не последняя... Война может повториться, когда человек о ней забыл.
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